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In questo numero del giornalino, predisposto co-
me sempre dal Comitato di Redazione al quale
vanno i più sentiti ringraziamenti per il lavoro
eseguito, abbiamo voluto riproporre la pagina di
presentazione dei consiglieri dato il parziale rin-
novo del consiglio a seguito di alcune dimissioni e
abbiamo voluto dedicare un importante spazio al-
le commissioni di lavoro sia per il prezioso lavoro
svolto sia per evidenziare i cambiamenti che in es-
se ci sono stati nel corso di questi quattro anni di
legislatura.
E’ l’occasione per me di ringraziare sia quei con-
siglieri che, per un motivo o per l’altro, hanno do-
vuto abbandonare il loro impegno sia quelli che
hanno accettato di subentrare dando la loro piena
disponibilità a collaborare e ad agire per il bene
della propria circoscrizione. Nello stesso modo mi
preme, come ho già fatto in occasione della rela-
zione in consiglio sull’attività svolta nel 2002, sot-
tolineare il contributo positivo fin qui avuto dai
consiglieri che hanno spesso saputo fronteggiare
sedute impegnative sia dal punto di vista qualitati-
vo degli argomenti affrontati sia dal punto di vista
quantitativo delle ore spese per le (tante) serate. 

Andrea Robol
Presidente della Circoscrizione Oltrefersina

“LA FAVOLA DEI MIEI NONNI - 
IL MIO NONNO È UN NONNO DA FAVOLA”

La Circoscrizione, in occasione della fe-
sta popolare di Villazzano Tre, ha ideato

un concorso di favole per bambini aperto ai
nonni dal tema “Ciò che sogna un bimbo di-
venta verità in cielo, se sogna amore, gioia,
serenità e pace diventa dovere per gli uomini
realizzarne i sogni.”
L’iniziativa ha avuto un notevole successo di
partecipazione con la realizzazione di ventot-
to racconti che sono stati visionati da una
giuria composta fra gli altri anche da maestre
delle scuole materne ed elementari della cir-
coscrizione. Il Presidente della Repubblica
ha inviato un telegramma per complimentar-
si con l’iniziativa.
La migliore, premiata in occasione della fe-
sta di Villazzano Tre, è risultata quella scritta

da Bruno Svaldi di Baselga di Pinè dal titolo
“La storia di Chico galletto da campanile”.
Un riconoscimento speciale è stato attribuito
alla fiaba “Le bolle di sapone” scritta da An-
gela Piccinelli di Trento.  
Si è ritenuto di valorizzare la partecipazione
della persona più anziana con la consegna di
una targa con inciso lo stemma della circo-
scrizione. Il sig. Mario Baldessari con i suoi
95 anni è un ospite della Casa di riposo di
Villa O’ Santissima che ha dato prova di
grande interesse per la narrazione scrivendo
per l’occasione ben due favole.
Si desiderano ringraziare per aver fatto parte
della giuria, oltre a Luigi Feller presidente
della commissione “Giovani e Scuola” della
circoscrizione e a Giuseppe Carmeci, ideato-
re dell’iniziativa, le maestre: Arnoldi Flavia
(scuola materna S.Antonio); Bridi Grazia
(scuola materna di Madonna Bianca); Maz-
zarano Annamaria (scuola elementare Clari-
na); Mosna Lorenza (Scuola materna di Vil-
lazzano Tre); Paolazzi Gabriella (scuola ele-
mentare di Madonna Bianca); Pontalti Maria
(scuola elementare Clarina); Regensburger
Pia (scuola materna Crosina Sartori); Zanini
Manuela (scuola materna “Piccolo Mondo”). 

INCONTRI CON L’ARTE
“Incontri con l’arte” era il titolo dell’ini-
ziativa promossa dalla Circoscrizione Ol-
trefersina e tenutasi nella sala di Madonna
Bianca che ha visto come protagonisti
Anita Anibaldi con la mostra “Tra Grafica
e Pittura, il segno nell’anima” e Antonello
Serra con “Visioni del profondo”.

EDITORIALE
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Componenti del Consiglio circoscrizionale

Penner Cristina - C.-Upd

Botto Sandro - A.N.

Robol Andrea - Civ. Margh. Biasiolli Adelio - Civ. Margh. Dalponte Renato - Civ. Margh.

Pegoretti Marco - Forza It. Menini Giovanni - Forza It.Feller Luigi - Civ. Margh. Gilmozzi Mauro - Civ. Margh. Groff Marco - Civ. Margh.

Degasperi Diego - A.N.

Reggio Alessandro - Civic. Buon.

Lombardo Emanuele - Civ. Margh. Speri Flavio - Civ. Margh. Alimonta Claudia - Soc. Dem.

Groff Luciano - DS

Redolfi Bruno - DS

Tamanini Carlo - Verdi Ferrara Francesco - DS

Presidente Circoscrizione
Andrea Robol

Vicepresidente
Lorenzo Purin

Ufficio presidenza
Francesco Ferrara

Cristina Penner

Purin Lorenzo - DS
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Nel periodo trascorso dalla istituzione di questa commissione ad
oggi, diverse persone hanno dato il loro importante contributo

allo studio e alla realizzazione dei progetti, grandi e piccoli, pensa-
ti per il mondo giovanile. Alcuni hanno poi intrapreso altre strade
ed il mio ringraziamento va ad Andrea, Maria Pia, Fabio e Maria Ri-
ta. Agli attuali componenti non serve il mio incitamento, essi sono
sempre presenti ed attivi. La nostra circoscrizione, una delle tre cit-
tadine, soffre di una mancanza di identità radicata. Le famiglie “vi-
vono” i quartieri, usano i servizi presenti, usufruiscono delle attività
commerciali. Per i giovani questo ragionamento non sempre vale,
essi si spostano verso il centro, in cerca di attrattive che qui, evi-
dentemente, non trovano. I nostro compito è, sarebbe, quello di rac-
cogliere le aspettative e, dove possibile, cercare di dare risposte.
Anche per questo, nell’autunno scorso, abbiamo sottoposto all’at-
tenzione degli adolescenti un questionario, a cui è poi seguita una
serata di “contatto” diretto in aprile. L’interesse riscontrato ci ha da-
to soddisfazione e darà frutti. Finora il nostro “lavoro” ha prodotto
varie iniziative e non sto qui a fare un elenco barboso ma alcune, le
più significative, meritano alcune righe. Ad inizio anno sono stati
organizzati due o tre incontri pubblici su temi d’attualità e d’inte-
resse generale, Abbiamo parlato di Ecstasy, di alimentazione nelle
mense scolastiche, di prevenzione pediatrica, di disagio giovanile,
di alcool, di pensioni integrative ecc. In primavera spazio a temi
unici e concorsi quali: “Arriva l’Euro”, “Raccolta differenziata dei
rifiuti”, “Crea il nostro stemma”, “La Favola dei miei nonni”, il son-
daggio menzionato prima, “Stasera parlo io, la parola ai giovani”.
Nell’estate ecco la Colonia Diurna Estiva, da me fortemente volu-
ta, concretizzata con l’apporto determinante del Comitato Oltrefer-
sina e della Cooperativa La Bussola. In autunno pronti con il Gio-

cafilm, intrattenimento per bambini entusiasti, giunto all’11° edi-
zione. Grande importanza abbiamo dato ai rapporti con le realtà
presenti nella circoscrizione. Consolidato quello con il Comitato
Oltrefersina, in evoluzione col Villaggio SOS, timido con i gruppi
parrocchiali, sempre più stretto con l’Istituto Comprensivo TN 4,
che rappresenta quasi per intero l’universo della scuola dell’obbli-
go nella nostra circoscrizione. Un nostro cruccio, e proviamo a por-
vi rimedio, è l’assenza di un collegamento diretto tra noi e giovani
volenterosi che ci stimolino, ci aiutino e ci indichino obiettivi am-
biti. Vorremmo creare un piccolo ma compatto gruppetto di amici i
cui consigli saranno preziosi; a chi ora ci legge, diciamo: FATEVI
AVANTI. Mettetevi in comunicazione con l’ufficio di segreteria, o
cercate me, l’impegno non sarà affatto gravoso e la paga sarà vera-
mente assente, ma avrete sicuramente qualche bella soddisfazione
personale!

Luigi Feller
Presidente Commissione

COMMISSIONE GIOVANI, SCUOLA ED ISTRUZIONE

COMMISSIONE TERRITORIO, AMBIENTE,
URBANISTICA, VIABILITÀ E VERDE PUBBLICO

Il Giornalino della Circoscrizione mi consente di poter pubbli-
camente ringraziare i Componenti della Commissione Urbani-

stica, i quali, in poco più di tre anni e mezzo, si sono riuniti per ben
23 volte per esprimere pareri (pista ciclabile di collegamento tra
Via Marsala e Via Fersina, sottopasso ferroviario di Via Marsala e
realizzazione di nuovo marciapiede sulla stessa strada, Studenta-
to Universitario, bocciodromo di Via Fermi, barriere antirumore,
rotatorie di Via Fermi - Viale Verona, Piazza Vicenza e di Madon-
na Bianca) e discutere di viabilità, piani guida, aeroporto, onde
elettromagnetiche, Variante al PRG, Revisione al PRG etc. Non
poco, se si considera il tempo Loro dedicato alla Circoscrizione ed
alla vita di comunità.
Con altri Presidenti di Commissioni mi sono fatto promotore per
cercare di modificare il Disciplinare che regola le Commissioni
stesse, con l’auspicio di poter “allargare” il numero dei Compo-
nenti. Esso era lo strumento idoneo teso a consentire la piena rap-
presentatività di tutti i quartieri della Circoscrizione (Bolghera,
Clarina, Madonna Bianca, S. Bartolomeo, Stella di Man e Villaz-
zano Tre). La modifica al Disciplinare, deliberata dal Consiglio
Circoscrizionale, ha certificato l’aumento fino a 13 unità il nume-
ro dei Componenti della Commissione Urbanistica, che, molto op-
portunamente, ci ha consentito di coprire i quartieri prima non
rappresentati e di sostituirne alcuni “poco” presenti.
Dalla Commissione è stato svolto un enorme mole di lavoro che ci

ha consentito di studiare, vagliare e produrre iniziative per il Con-
siglio Circoscrizionale, assolvendo quindi il compito per cui, alla
pari delle altre, è stata istituita.
Motivo di orgoglio, per il sottoscritto, è di collaborare e lavorare
con questi Componenti “volontari”, i quali, oltre all’impegno, di-
mostrano elevata qualità intellettuale e propositiva. Grazie davve-
ro a tutti.

Emanuele Lombardo
Presidente Commissione

COMMISSIONE GIOVANI, SCUOLA, ISTRUZIONE
PRESIDENTE: FELLER LUIGI
VICEPRESIDENTE REGGIO ALESSANDRO
COMPONENTI: ANDERLE SERGIO 

ANDREATTA GIORGIO
CHISTE’ LUCIANO 
DALPONTE RENATO
LEONARDI MARIKA 
MANTI FRANCESCO
REDOLFI LORENZO
TASIN DANIELA

COMMISSIONE TERRITORIO, AMBIENTE, URBANISTICA,
VIABILITA’ E VERDE PUBBLICO

PRESIDENTE: LOMBARDO EMANUELE
VICEPRESIDENTE TAMANINI CARLO
COMPONENTI: ANIBALDI ANITA

BAZZANELLA STEFANO
BORZAGA ALESSANDRO
CIURLETTI LUCIA
GILMOZZI MAURO
GROFF LUCIANO 
LUTEROTTI LIDIA
MALACRIDA NEREO
PEGORETTI MARCO
POLITO NICOLA
RAVANELLI FABI
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Il 21 gennaio 2003 la Commissione Attività Economiche si è riu-
nita presso la sala circoscrizionale di Madonna Bianca con gli ope-
ratori commerciali del quartiere al fine di discutere la situazione
commerciale e le prospettive per il futuro.
Alla riunione erano presenti l’assessore allo Sviluppo Economico
e Turismo del Comune di Trento dott. Franco Grasselli, il Presi-
dente della Circoscrizione “Oltrefersina” dott. Andrea Robol, il
Presidente dei Supermercati Trentini Sait dott. Giorgio Fiorini, il
dott. Maurizio Agostini presidente delle Farmacie Comunali di
Trento , la signora Mercede Bortolotti presidente del circolo an-
ziani di Madonna Bianca nonché tutti gli operatori commerciali di
Piazzale Europa.
Per motivi di sintesi redazionale si riportano alcuni interventi che
risultano esaustivi per comprendere il clima in cui si è svolto l’in-
contro ma soprattutto le prospettive future per l’attività commer-
ciale del quartiere.
• L’Assessore dott. Franco Grasselli auspica fin da subito una

stretta collaborazione tra le varie realtà nel quartiere (Farmacia,
supermercato, pizzeria, giornalaio, Banca di Trento e Bolzano e
biblioteca).

• Il dott. Maurizio Agostini, Presidente delle Farmacie Comunali,
precisa che non si sono spostati al Big Center in quanto il Con-
siglio Comunale di Trento ha dato parere contrario al trasferi-
mento accogliendo il parere del Consiglio Circoscrizionale “Ol-
trefersina”.

• L’attuale farmacia necessita di ristrutturazione e auspica che i
residenti per le loro necessità si rivolgano alla farmacia del
quartiere.

• I proprietari della rivendita di giornali e tabacchi vorrebbero, se
possibile, spostarsi nelle vicinanze dell’entrata del supermerca-

to, soluzione gradita anche dai dipendenti della Farmacia co-
munale.

• Il dott. Giorgio Fiorini presidente del SAIT, illustra la funzione
ed il ruolo commerciale del superstore, punto di vendita di gran-
di volumi merceologici, destinato ad una clientela che arriva an-
che da fuori città, mentre il supermercato SAIT di Madonna
Bianca denominato “del vicinato” offre un servizio limitato ad
una clientela “locale”. Conferma che l’esercizio commerciale
non chiuderà, ma si aspetta un positivo riscontro, specialmente
da parte della clientela tradizionale del quartiere. E’ molto com-
piaciuto della presenza attorno ad un unico tavolo degli opera-
tori commerciali presenti a Madonna Bianca: questo è un primo
passo per una fattiva collaborazione.

• Il Presidente della Circoscrizione dott. Andrea Robol ritiene
molto costruttiva la serata sia per le questioni trattate e le pro-
blematiche sollevate, che l’inizio di un percorso comune tra le
realtà del quartiere e la Circoscrizione.

Francesco Ferrara
Presidente Commissione

COMMISSIONE ATTIVITÀ ECONOMICHE

COMMISSIONE ATTIVITÀ CULTURALI,
RICREATIVE, SPORTIVE

E’composta da nove persone e si propone di discutere delle que-
stioni ad essa assegnate dal Consiglio, promuove e gestisce

iniziative di tipo culturale, ricreativo, sportivo e del tempo libero. 
In passato si è occupata di dar vita al Comitato delle associazioni
dell’Oltrefersina, il quale organizza, insieme alla circoscrizione,
manifestazioni e progetti importanti nonchè di qualità, tipo la fe-
sta dell’Oltrefersina, la colonia estiva diurna per ragazzi, i corsi
di vario tipo in via Coni Zugna e la festa del quartiere di Villazza-
no Tre. La commissione direttamente si occupa di programmare gli
spettacoli di “Trento Estate in Oltrefersina” e di promuovere cicli
di cineforum.
In forma indiretta organizza corsi di computer, nuoto ed altre inte-
ressanti iniziative.

Il principio che ha sempre ispirato la nostra attività è la parteci-
pazione, cioè il rendere possibile una serie di percorsi culturali e
ricreativi il più vicino possibile alla gente.
Al di là di un consolidato rapporto con le varie associazioni siamo
aperti nei confronti di chiunque voglia proporre e gestire con noi
nuove e valide iniziative per la comunità, sapendo che la circo-
scrizione può disporre a tal fine di tre sale.
Il piano culturale della città di Trento, che nella sua stesura ha
coinvolto la quasi totalità di Enti, Organismi e Associazioni della
città, si prefigge di razionalizzare l’offerta culturale sul territorio.
Per noi ciò costituisce il punto di partenza per mettere in contatto
il più alto numero di cittadini con quel patrimonio enorme rappre-
sentato da Musei, Biblioteche, Università, Associazioni, Centro
Servizi Culturali, Conservatori, scuole musicali, Enti ecc.
Il piano culturale prevede che parte di questa offerta venga svolta
nelle circoscrizioni e noi cercheremo di promuovere percorsi che
facilitino ai cittadini della nostra zona la fruibilità dei vari eventi
culturali e scientifici che vengono offerti dalla nostra città e dalla
Provincia.
La commissione è sempre aperta anche a nuove persone disposte
a spendere parte del proprio tempo per contribuire a far crescere
un’identità di comunità nei nostri quartieri.

Bruno Redolfi
Presidente Commissione

COMMISSIONE ATTIVITÀ CULTURALI, RICREATIVE,
SPORTIVE

PRESIDENTE: REDOLFI BRUNO
VICEPRESIDENTE PURIN LORENZO
COMPONENTI CAPARELLI MARIO

DAPPIANO EUGENIO
LARATTA WALTER
LUTEROTTI LIDIA
PELELLA NUNZIO
TISO FERNANDA

COMMISSIONE ATTIVITÀ ECONOMICHE

PRESIDENTE: FERRARA FRANCESCO
VICEPRESIDENTE PURIN LORENZO
COMPONENTI: FELLER LUIGI

IOVINE LUIGI
PAVANELLI MARCO
PIETRIBIASI LUCA
PISONI SUSANNA
TRENTI GIOVANNI
VILLOTTI CLAUDIO
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Con molto piacere si informa che la Commissione Attività So-
ciali, Anziani, Sanità intende continuare nel suo ruolo istitu-

zionale, in particolare nella sensibilizzazione alle problematiche
inerenti la salute nel suo insieme, a quelle delle persone con disa-
bilità nonché quelle relative alle necessità e ai bisogni degli anzia-
ni. L’azione centrale della Commissione sarà certamente la conti-
nuazione della collaborazione con l’Amministrazione comunale
con una funzione di controllo, di stimolo, di coordinamento ma al-
lo stesso tempo cercando e individuando, in particolar modo, le
modalità di attuazione del Piano sociale entro i confini di compe-
tenza della Circoscrizione Oltrefersina. Un punto che ci interessa
sviluppare riguarda l’organizzazione, in collaborazione con l’A-
zienda sanitaria, di corsi con prove dimostrative per quanto con-
cerne il soccorso sanitario in generale, possibilmente partendo da
quello domestico ed arrivando a quello stradale.
Il nostro impegno sarà rivolto alle persone cosiddette “svantag-

giate”, persone portatrici di handicaps, sia fisico che psichico, al-
le problematiche che li riguardano con particolare attenzione al-
l’effettiva applicazione delle normative riguardanti l’eliminazione
delle barriere architettoniche.

Marco Groff
Presidente Commissione

COMMISSIONE ATTIVITÀ SOCIALI, ANZIANI, SANITÀ

ULTIME NOTIZIE DAI QUARTIERI

VILLAZZANO TRE

Bretella di via Conci: Come noto l’inter-
vento di messa in sicurezza della bretella
e il miglioramento della situazione esi-
stente su quella parte di via Conci rientra-
no nel progetto dei lavori di realizzazione
del marciapiede lungo via Galassa. Ap-
provato il progetto esecutivo, che abbia-
mo esaminato e sul quale abbiamo
espresso parere positivo in una seduta del
consiglio circoscrizionale, siamo ora en-
trati nella fase della procedura espropria-
tiva che, una volta terminata, consentirà
di predisporre la gara d’appalto per fine
2004, con l’inizio dei lavori previsto per
la primavera del 2005.
Ex campo da tennis di via Conci: È si-
tuato accanto all’edificio ex scuole me-
die Pasi ed ha ospitato, in questi ultimi
tre anni, alcune serate di festa e diverti-
mento per il quartiere organizzate dalla
circoscrizione in collaborazione con al-
cune associazioni.
E’ nostra intenzione ottenere dal Comu-
ne la copertura del campo in modo tale
che possa essere utilizzato anche in con-
dizioni meteorologiche avverse.
Pista ciclo-pedonale: Insieme alla cir-
coscrizione di Villazzano abbiamo chie-
sto che si realizzi il prolungamento della
ciclo-pedonale di Villazzano Tre fino al
Bosco della Città. 
Giardino Garbari (ex Villa Zelgher):
E’stato inaugurato il 18 maggio scorso in
occasione della festa di quartiere, orga-
nizzata dalla Circoscrizione, dal Comita-
to associazioni dell’Oltrefersina e dal
Comitato Festa di Villazzano Tre.

MAN-MADONNA BIANCA

Rotatoria viale Verona-via Menguzza-
to-via Degasperi: L’opera è stata inseri-
ta nel bilancio comunale 2003 per cui il
progetto sarà finanziato e approvato en-
tro fine anno. Dopo la fase degli espropri
si potrà partire, nel corso del prossimo
anno, con la gara d’appalto che indivi-
duerà la ditta incaricata della realizzazio-
ne di questa importante rotatoria. Se i
tempi vengono rispettati i lavori dovreb-
bero quindi iniziare verso la fine del
2004.
Area giochi al bocciodromo di via Bet-
tini: Alcuni giochi per bambini sono sta-

ti installati presso l’area verde adiacente
ai campi di bocce.
Illuminazione pubblica: Abbiamo dato
recentemente parere favorevole al pro-
getto di sostituzione degli attuali impian-
ti di illuminazione pubblica nelle vie
Bettini, Menguzzato, al Casteller.
Marciapiede di via Conci: Nel periodo
estivo verrà realizzato il marciapiede in
via Conci sul lato della “Casa del Sole”:
l’attuale pavimentazione in terra battuta
sarà sostituita con una in conglomerato
bituminoso per renderla pedonabile.

COMMISSIONE ATTIVITÀ SOCIALI, ANZIANI, SANITÀ

PRESIDENTE: GROFF MARCO
VICEPRESIDENTE BIASIOLLI ADELIO
COMPONENTI: CALZA FEDELE

PONTALTI GIULIANA
ROAT DARIO
SPERI FLAVIO
TOVAZZI LUIGI

Via Bettini, area giochi
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Area per cani: Da qualche mese è in
funzione la nuova area cani situata all’in-
crocio fra via Marighetto e via Menguz-
zato. Su segnalazione di alcuni frequen-
tatori abbiamo chiesto che la fontanella
d’acqua venga messa in funzione.
Piscina: L’inizio dei lavori dovrebbe av-
venire, rispettati i tempi amministrativi,
nel corso del mese di settembre. Il pro-
getto prevede dodici mesi di lavoro sen-
za considerare imprevisti di sorta (va-
rianti, sospensioni motivate ecc.) ai qua-
li vanno aggiunti i tempi per il collaudo
finale.
Piazzale Europa: Per l’autunno sarà
pronto un progetto di riqualificazione/
abbellimento di Piazzale Europa. Contia-
mo di presentarlo, non appena possibile,
in una serata pubblica nella sala circo-
scrizionale.

CLARINA

Bocciodromo di via Fermi: Stanno pro-
cedendo a ritmo serrato i lavori di realiz-
zazione del nuovo bocciodromo al coper-
to.
Ricordiamo che sul lato opposto di via
Fermi verrà realizzata una pista ciclabile
che si congiungerà con quella esistente di
via Degasperi.
Illuminazione pubblica: A breve parti-
ranno i lavori per l’installazione degli
impianti di illuminazione pubblica previ-
sti nelle vie Frank, Gandhi, Einaudi,
Gramsci, Clarina, Degasperi, viale Vero-
na e pista ciclabile.

Marciapiede di via Einaudi: Nel corso
dell’estate sarà rifatto e allargato il mar-
ciapiede, lato scuola materna, di via Ei-
naudi in modo da garantire un comodo
transito sia ai pedoni che alle carrozzine.
Via Gandhi: Nel corso dell’estate ver-
ranno rifatti gli attraversamenti pedonali
in particolare quello all’altezza della
chiesa di S.Carlo.
Via Gramsci: Lo scorso 12 maggio sono
stati consegnati i nuovi alloggi ITEA.
Via Degasperi: E’ stata predisposta una
nuova bacheca informativa della circo-
scrizione all’altezza della fermata del-

l’autobus. Sono state installate tre nuove
panchine.

S. BARTOLOMEO

Rotatoria viale Verona-via Fermi-via
Olmi: Entro la fine dell’anno sarà indet-
ta la gara di appalto e nella primavera del
prossimo anno avranno inizio i lavori che
consentiranno di risolvere i problemi le-
gati a questo pericoloso incrocio.
Parco di via dei Tigli: una nuova altale-
na è a disposizione dei bambini che fre-
quentano il parco.
Via Olmi: Dall’anno scorso è in funzio-
ne per iniziativa del Comune il “Centro
Teatro Ragazzi e Giovani” presso la ex
scuola elementare di S.Bartolomeo di via
Olmi 24.
Case di via dei Tigli: L’intervento sulle
c.d. “palafitte” è oggetto di studio e pro-
gettazione da parte dell’arch. spagnolo
Busquets, incaricato dal Comune di pre-
disporre la riqualificazione del quartiere
in vista della prossima variante al P.R.G.  

BOLGHERA

Via Marsala: Ai primi di giugno è pre-
vista la gara di appalto per la realizzazio-
ne del sottopasso. I lavori inizieranno in
autunno.  
Marciapiede di via Gerola e largo Me-
daglie d’Oro: Nel periodo estivo saran-
no effettuati lavori di manutenzione sul
marciapiede di via Gerola, lato farmacia,
e su quello adiacente di largo Medaglie
d’Oro.
Area verde attrezzata: Abbiamo avan-
zato la richiesta di attrezzare con giochi

Via Fermi, bocciodromo

Via dei Tigli, parco
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La Revisione al Piano Regolatore Generale affidato all’arch.
Bosquets verterà in larga parte su alcune macro-aree ubicate

nel territorio della Circoscrizione Oltrefersina.
Su proposta della Commissione Urbanistica, in data 5 Maggio
2003 il Consiglio Circoscrizionale ha deliberato all’unanimità le
necessità territoriali che si ritengono assolutamente importanti sia-
no adottate.
Condizione essenziale per una buona riuscita di un Piano Regola-
tore Generale, è il principio che possono essere fatte delle ottime
scelte d’ordine urbanistico, qualora, contestualmente, s’indivi-
duino idonee misure atte a non appesantire il traffico veicolare, ed
anzi, in previsione di probabili future urbanizzazioni, anticiparne
la risoluzione a fronte d’eventuali criticità, esistenti o future.
La nostra realtà territoriale, in presenza dell’Ospedale S. Chiara,
del nuovo collegamento stradale tra la tangenziale e Via Degaspe-
ri, dell’apertura di grossi centri commerciali, del futuro insedia-
mento degli ambulatori della Cassa Malati in Via Degasperi, degli
Uffici della Questura in Viale Verona, della nuova struttura della
RSA e dello Studentato Universitario sono sicure fonti d’ulteriore
aggravamento del traffico veicolare già di per se al limite del “col-
lasso”.
Per tali ragioni, nel motivare le esigenze dei quartieri della Cir-
coscrizione, ad elevate densità abitative e ad alto tassi di traffico
veicolare, il Consiglio Circoscrizionale ha Deliberato le seguen-
ti imprescindibili proposte:
1. realizzazione di una nuova strada ad ovest della Ferrovia del

Brennero di collegamento tra la nuova rotatoria di località Tren-
tinello e la zona estrema sud della città, in prossimità della pre-
vista nuova rotatoria di Madonna Bianca (in caso positivo, oc-
corre prevederne il cambio di destinazione al P.R.G. delle aree
interessate);

2. demolizione delle attuale residenze denominate “palafitte” in S.

Bartolomeo e contestuale ricostruzione di edifici votati ad edili-
zia agevolata integrati con opportuni spazi da destinare ad aree
verdi, del tipo quartiere giardino, con disponibilità di parcheggi
(superficie interessata di ca. 13.000 mq.;

3. Collegamento a raso ed in sicurezza tra i versanti ad est ed ove-
st di Viale Verona e di Via Degasperi;

4. Aree Distretto Militare (superficie interessata di ca. 73.000 mq.)
con uso esclusivo da destinare per pubblica utilità previa realiz-
zazione di:

a.) un Polo Scolastico, in sostituzione di quelli esistenti (Scuola
Media d’Arte e Scuola Media Dante Alighieri) che possano fa-
vorire la centralità nei quartieri di Scuole ricettive;
b.) destinazione degli attuali edifici delle Scuole Medie d’Arte,
Dante Alighieri ed aree connesse, per le esigenze dell’Univer-
sità di Trento – relativamente vicini al costruendo Studentato
Universitario, a servizio del quale, peraltro, è prevista una fer-
mata della metropolitana di superficie;

c.) una piazza in naturale prosecuzione con il piazzale della Par-
rocchia del S. Cuore con annesse aree sportive, mercato rionale
e spazi per le attività ludiche dei giovani e dei bambini;
d.) un edificio di valenza comunale da destinare a “Casa della
Cultura” del tipo di quelle esistenti in Austria e Germania “Haus
der Kultur” nella quale, oltre all’attività promozionale dell’En-
te Pubblico possano trovare spazio tutte le forme dell’associa-
zionismo, spazi per mostre, sala polifunzionale, uffici per asso-
ciazioni, sale riunioni etc.;

5. Aree ex Lenzi: (superficie interessata di ca. 95.000 mq.) cambio
di destinazione in B2, B3 e B4 (zone edificate di integrazione e
completamento) o, in alternativa, in C2 e C3 (zone di espansio-
ne di nuovo impianto) che consentano, sulla base di piani attua-
tivi, la realizzazione di una volumetria ad altezza limitata (max

per bambini un’area verde, di proprietà
dell’Azienda sanitaria, dietro all’oratorio
di S.Antonio, ravvisando la mancanza di
un luogo specifico nel quartiere. Stiamo
attendendo che la Provincia ci dia una ri-
sposta sulla possibilità di concedere l’a-
rea in comodato al Comune che garanti-
rebbe l’allestimento dei giochi.
Scuola materna di S.Antonio: A set-
tembre sarà inaugurata la nuova scuola
materna di via Adamello.
Via Vicenza: Nel corso dell’estate sarà
realizzato un intervento di riqualifica-
zione dell’aiuola posta fra via Montello
e via Vicenza in prossimità dell’uscita
di via Gmeiner con l’eliminazione del-
l’attuale guard rail e la creazione di un
passaggio pedonale. In questo momento
si sta studiando la possibilità tecnica di
facilitare la svolta a sinistra per via
Gmeiner per chi proviene da Piazza Vi-
cenza.

Via Adamello, scuola materna S. Antonio.

REVISIONE AL PIANO REGOLATORE GENERALE

Continua a pag. 8
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Il 7 Aprile scorso, a Mattarello, organizzata
dalla nostra Circoscrizione e da quella di

Mattarello si è tenuta un’Assemblea Pubblica
sull’importante problema dell’Aeroporto Ca-
proni, alla presenza dell’Assessore Provinciale
ai Trasporti Silvano Grisenti e dell’Assessore
all’Urbanistica del Comune di Trento, Vicesin-
daco Alessandro Andreatta. 
L’Assemblea era stata richiesta dalle due Circo-
scrizioni per capire la posizione di Provincia e
Comune circa la possibilità di ampliamento
dell’area aeroportuale e/o dell’attivazione di
voli giornalieri insistentemente ipotizzati a
mezzo stampa dal Presidente del Caproni
S.p.A.  
L’Assessore Grisenti: 

- ha illustrato i provvedimenti assunti per au-
mentare le misure di sicurezza impartite dal-
le Autorità Aeronautiche;

- ha assicurato non esservi in programma alcun
allungamento della pista;

- ha ribadito la necessità della messa a norma
dell’aeroporto che peraltro consente alla co-
munità trentina di avvalersi degli importanti
servizi forniti dalla protezione civile e dal
118;

- ha illustrato il programma del Provincia di so-
stituire tutti gli elicotteri in servizio con altri
maggiormente attrezzati;

- ha confermato che la Provincia Autonoma di
Trento non ha intenzione di farsi carico del-
l’eventuale attivazione di voli passeggeri.

Ha tuttavia anche detto che eventuali iniziative
private non potrebbero essere scoraggiate.
Il Vicesindaco Andreatta ha rassicurato i pre-
senti, molti dei quali proprietari dei terreni, sul
fatto che né la Variante anticipatoria del 2002,
né la prossima Revisione al PRG prevedono
cambi sostanziali di destinazioni d’uso delle
aree che possano favorire l’ampliamento della
pista.  
L’impressione è che, in qualche modo, anche se
pubblicamente non ufficializzata, vi siano i co-
siddetti “poteri economici” ed alcune categorie
imprenditoriali che spingono fortemente per
l’apertura al traffico. 
I Consiglieri di entrambe le Circoscrizioni,
considerata la vicinanza della pista al centro
abitato, hanno espresso netta contrarietà all’i-
potesi di commercializzazione dell’aeroporto
di Mattarello, spiegandone i motivi e le ragioni:
- motivi di sicurezza per l’estrema vicinanza

dell’aerostazione al centro abitato;
- contrarietà al fatto che i decolli debbano av-

venire da sud verso nord e, al contrario, gli
atterraggi da nord verso sud: nelle operazio-
ni di decollo ed atterraggio i velivoli saranno
a poche decine di metri di altezza da Stella di
Man, scarichi di carburanti e rumori;

- visti i risultati dell’aeroporto di Bolzano e l’e-
levato costo dei biglietti, non sono ammissi-
bili e giustificabili investimenti che dovran-
no essere poi pianificati dall’Ente Pubblico:
cioè, dai cittadini; 

Il Consiglio Circoscrizionale dell’Oltrefersina
e sicuramente, altri, in modo coerente con l’o-
perato che li ha fin’ora contraddistinti assume-
ranno tutte le iniziative di loro prerogativa per
evitare la commercializzazione dell’aeroporto.

13,50 mt. per copertura a falda) ed un indice di fabbricabilità
max di mc/mq. pari a 2,5;

6. Identificazione di idonea area per la realizzazione di una Piaz-
za nel quartiere della Clarina tale da favorire la giusta aggrega-
zione tra i residenti (piazzale Poli, aree ex Lenzi) purché ade-
guatamente strutturata per essere “vissuta”; 

7. Aree in località Stella di Man: (superficie interessata di ca.
38.000 mq.) si propone il cambio di destinazione da D4 (zone
per laboratori di ricerca e per attività produttive ad elevato con-
tenuto di ricerca scientifica) in B2, B3 e B4 (zone edificate di in-
tegrazione e completamento) o, in alternativa, in C2 e C3 (zone
di espansione di nuovo impianto) che consentano sulla base di
piani attuativi, connessi al comparto ed a eventuali altre aree di-
sponibili, la realizzazione di una volumetria ed altezza limitata
(max 13,50 mt. per copertura a falda)  ed un indice di fabbrica-
bilità max di mc/mq. pari a 2,5 per la realizzazione di:
a.) infrastrutture private che destini per pubblica utilità spazi

per ambulatori e servizi, locali di ritrovo per associazioni
etc.;

b.) parco giochi per bambini, verde pubblico, insediamenti abi-
tativi, valorizzazione della roggia esistente;

c.) parcheggi e nuova viabilità di collegamento con l’area spor-

tiva delle Ghiaie e con la strada provinciale.  
8. Distribuire in modo equo e su tutto il territorio comunale le

aree destinate ad edilizia agevolata e, quindi, limitare in futuro
nel territorio circoscrizionale, ulteriore edificazioni ITEA per
non creare quartieri ghetto.
Per ultimi, ma non perché i meno importanti, il Consiglio Cir-
coscrizionale dell’Oltrefersina si è riservato di impegnare la
Giunta Comunale sul diritto di poter formulare, in tempi me-
dio - brevi:
a. le proposte atte ad individuare il futuro utilizzo delle volu-

metrie e delle aree oggi occupate dall’Ospedale S. Chiara;
b. le valutazioni in merito all’individuazione della futura

destinazione d’uso delle aree oggi occupate dalla Cantina
Sociale “Meridiana” di Via Fermi.

Le proposte di cui sopra, deliberate dalla Circoscrizione Oltrefer-
sina, sembrano le più razionali in ordine alle disponibilità delle
aree ed idonee per non “appesantire” ulteriormente la qualità di vi-
ta e di servizi dei residenti dei quartieri a sud della città.
L’auspicio è che l’Urbanista, la Giunta ed il Consiglio Comunale
ne assecondino le esigenze.
La cosa certa, sulla quale non nutriamo il minimo dubbio è che i
nostri residenti non hanno la velleità di vedere i loro quartieri ulte-
riormente urbanizzati.

Emanuele Lombardo
Presidente Commissione Urbanistica

ASSEMBLEE PUBBLICHE: AEROPORTO CAPRONI
F
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Il 10 Aprile scorso, in un’Assemblea
pubblica organizzata dalla Circoscri-

zione alla presenza dell’Assessore Pro-
vinciale ai Trasporti Silvano Grisenti e di
alcuni Funzionari delle Ferrovie dello
Stato S.p.A., è stato reso pubblico ed il-
lustrato il progetto relativo all’installa-
zione delle barriere antirumore.
Un dispositivo di legge nazionale preve-
de che entro il corrente anno siano predi-
sposti i progetti per l’abbattimento dei
rumori provocati dai treni nelle vicinan-
ze dei centri abitati (ca. 16.000 Km. per
tutto il territorio nazionale).
I primi progetti approdati in dirittura
d’arrivo sono quelli riguardanti la nostra
Provincia, sia per la linea del Brennero,
sia per la Valsugana.
I due Ingegneri degli Uffici Tecnici Cen-
trali di Ferrovie dello Stato S.p.A., in oc-
casione dell’Assemblea pubblica per la
presentazione del progetto e delle carat-
teristiche costruttive delle barriere, non
hanno nascosto la soddisfazione di aver
operato con una Provincia e con degli in-
terlocutori risoluti ad ottenere il risultato.
Per loro stessa ammissione è presumibi-
le che, risolte le ultime incombenze di or-
dine procedurale (autorizzazioni, proget-
to esecutivo etc.) entro il prossimo au-
tunno possa essere lanciata la gara d’ap-
palto per l’esecuzione dei lavori, la cui
consegna, presumibilmente, avverrà nel-
la prossima primavera 2004.
Ciò significa che, alla fine del prossimo
anno, alcune delle tratte interessate dal-
l’abbattimento dei rumori provocati dal
passaggio di grossi convogli saranno già
dotate di idonee barriere. 
Chi era presente all’Assemblea si sarà re-
so conto de visu della tipologia delle fu-
ture barriere che saranno installate sulla
tratta del Brennero: altezze di ca. 4,50 –
5,00 m con la parte terminale alta incur-
vata verso i binari e con materiali forte-
mente insonorizzanti rivestiti in legno al-
lo scopo di non “urtare” il paesaggio ti-
picamente montano, mentre, all’altezza
dei finestrini dei treni saranno posati dei
materiali anch’essi insonorizzanti, tra-
sparenti, sì da consentire al viaggiatore,
ma anche all’abitante della casa vicina di
non vedersi preclusa la vista del paesag-
gio a loro antistante.
Sembra significativa la scelta di orienta-
re la curva delle barriere verso i convogli

ferroviari, in modo tale che anche i piani
alti degli edifici costruiti nelle immedia-
te vicinanze della linea ferrata, possano
apprezzare i benefici in termini di abbat-
timento di rumori e decibel.
Altrettante idonee misure saranno proba-
bilmente realizzate nel ponte di ferro ubi-
cato a nord di Via Degasperi che dovreb-
bero consentire, finalmente, di alleviare
il problema dei residenti viciniori dovuti
oltre che ai rumori dei treni anche a quel-
le del rimbombo delle strutture accidio-
se.

Circoscrizionale, probabilmente in tempi
relativamente medi-lunghi di studiare la
stipula di una convenzione tra il Comune
e le Ferrovie che consenta alla comunità
l’utilizzo delle aree esterne alla barriera
antirumore (scarpata).
Una tale ipotesi di utilizzo consentirebbe
al Comune di prevedere: il convoglia-
mento e l’incanalamento delle acque fer-
me, stantie e igienicamente non sempre
augurabili, il taglio e la rimozione delle
attuali erbacce e la contestuale piantuma-
zione di idonee siepi e piante anche di
medio fusto e l’eventuale allargamento
della carreggiata per creare numerosi po-
sti auto etc. 

Emanuele Lombardo
Presidente Commissione Urbanistica

BARRIERE ANTIRUMORE

Discorso relativamente diverso per la fer-
rovia della Valsugana la quale, in previ-
sione del potenziamento del traffico che
consentirà l’attivazione delle metropoli-
tana di superficie, abbisogna anch’essa
di strutture “leggere” insonorizzanti nei
tratti particolarmente urbanizzati.
Le caratteristiche delle strada ferrata che
attraversa la città, posata sulle storiche
“arcate” non potevano consentire ovvia-
mente strutture particolarmente impat-
tanti.
E’ per tale ragione che gli Uffici Tecnici
Provinciali e di Ferrovie, hanno ipotizza-
to delle strutture relativamente basse e
trasparenti tali da consentire, tuttavia, di
abbattere notevolmente i rumori oggi esi-
stenti. 

Con la realizzazione di tali barriere, ri-
chieste in modo insistente non appena in-
sediato il nuovo Consiglio, la Circoscri-
zione, con l’aiuto della Giunta Comuna-
le e con la disponibilità della Provincia
Autonoma di Trento e di Ferrovie Stato
S.p.A., esprime la propria soddisfazione
per aver contribuito alla riuscita del pro-
getto e delle aspettative di quei cittadini,
molti, che soffrono della vicinanza della
linea ferrata.
La realizzazione delle barriere di Via
Volta, consentirà, al prossimo Consiglio

Via Volta
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Il Comitato Permanente associazioni e gruppi dell’Oltrefersina,
nel periodo di marzo – aprile 2003, ha promosso un ciclo di ap-
puntamenti serali, denominato “il martedì utile”, in collabora-
zione con la Circoscrizione Oltrefersina. Il mondo giovanile, il
problema alcolismo, l’esperienza di volontariato dell’AVIS ed
un concerto dai forti sentimenti tenuto dall’associazione Canta-
re Suonando sono stati i temi dell’iniziativa che il Comitato per-
manente associazione e gruppi dell’Oltrefersina spera di ripete-
re ancora attingendo alla sua preziosa “collezione” di associa-
zioni che lo costituiscono.

SERATA PROPOSTA DALL’A.V.I.S. DI BASE
CITTÀ DI TRENTO

Gli argomenti trattati:
1) Donazione di sangue intero: dott.Massimo Ripamonti (Pri-

mario del Servizio Immunotrasfusionale di Trento):
*parametri di legge (decr. Ministeriale 25.01.01 prevede la pos-
sibilità di donare in una persona in buona salute con:
- PESO > 50 Kg
- ETA’ 18-65
- PRESSIONE ARTERIOSA MAX COMPRESA TRA 110 E

180 mm/Hg; MINIMA TRA 50 E 100 mm/Hg
- EMOGLOBINA > 13,5 g/dl   UOMO > 12,5 g/dl DONNA
- EMATOCRITO  > 40%  UOMO  >  38% DONNA
*modalità di prelievo: 1) Prima del prelievo al donatore viene
controllata la pressione arteriosa, l’emoglobina (con digitopun-
tura), la frequenza e il ritmo cardiaco. 2) Anamnesi, valutazio-
ne del questionario, visita medica (annuale). 3) Il prelievo si
esegue in sacche di plastica sterili che contengono una soluzio-
ne anticoagulante. A queste è connesso ago sterile col quale si
esegue la puntura venosa. La sacca è posta su di una bilancia
elettronica che blocca il flusso del sangue quando è stata rag-
giunta la quantità programmata.
*scomposizione del sangue in emocomponenti: 1) globuli rossi
concentrati 2) plasma 3) piastrine
*uso clinico dei globuli rossi: 1) anemie croniche e acute (post
chirurgiche o post-traumatiche, da perdite o da ridotta produ-
zione o aumentata distruzione, congenite)
2) Plasmaferesi e Piastrinoaferesi: dott.Franco Marafioti (Ser-

vizio Immunotrasfusionale di Trento)
* Sono due procedure che si eseguono mediante apposite appa-
recchiature e consentono di prelevare al donatore soltanto il
componente del suo sangue di cui in quel momento c’è bisogno
e nello stesso tempo di restituire quella parte del sangue che in
quel momento non è necessaria agli scopi trasfusionali.
3) La prevenzione delle malattie cardiovascolari: Dott.Fabrizio

Zappaterra (Presidente AVIS Comunale Trento)
*La prevenzione resta l’arma più valida e importante per com-
battere questo tipo di patologie. Si può limitare il rischio di in-
farto del miocardio adottando sani stili di vita. Per questo basta:
• evitare il fumo
• attività fisica adeguata
• alimentazione bilanciata con ampia varietà di cibi di origine

animale e vegetale. Va ridotto il consumo di grassi special-
mente quelli di origine animale e di colesterolo (formaggi,
burro, salumi, uova, fritti).

• Occhio alla bilancia
• Il valore desiderabile della colesterolemia totale è inferiore a

200 mg/dl
• Fare attenzione alla pressione arteriosa sia quella sistolica

(massima) sia quella diastolica (minima). Nelle persone
adulte il valore desiderabile di pressione sistolica è inferiore
a 140 mmHg mentre quello della distolica non deve superare
i 90 mmHg. Ridurre il sale nella dieta, effettuare esercizio fi-
sico e se non basta ricorrere alla terapia farmacologica.

• Il diabete va controllato con dieta e terapia medica.

“SENTI CHI PARLA” - SERATA SOCIALE
SUI GIOVANI PROPOSTA DA

COOP. LA BUSSOLA E PROGETTO 92

“Invece di mettere qualcuno a parlare sul palco, perché non pro-
poniamo alla gente ed ai giovani del quartiere di dire la loro su
come stanno andando le cose ?” La condivisione di questa idea
ha spinto la Commissione giovani della Circoscrizione e le
Cooperative “La Bussola” e “Progetto 92” ha promuovere una
serata – quella di martedì primo aprile – dal titolo eloquente al
proposito: “Senti chi parla”. Si è voluto promuovere qualcosa di
diverso dalle solite conferenze sui giovani in cui le persone
vengono catechizzate dagli “esperti” come se fossero bottiglie
vuote che devono essere riempite di un liquido – il sapere – di
cui solo gli “specialisti” sono i portatori. Si è ritenuto, invece,
che le persone sono “piene”; sono ricche di spunti, riflessioni,
osservazioni, sensibilità che debbono essere valorizzate ed
espresse. 
Questo “capitale” ha avuto modo di esprimersi nella serata. Tre
gruppi focus si sono concentrati sui bisogni ed i problemi di
bambini, ragazzi e giovani. Si badi che il gruppo dei ragazzi e
dei giovani era composto da ragazzi e da giovani, altra novità di
non poco conto in un mondo in cui gli adulti continuano a sfor-
nare interpretazioni sui giovani senza interpellarli: i giovani
vengono studiati quasi fossero una specie rara, tant’è che, dopo
il successo del bird watching, sembra si stia diffondendo anche
lo young watching.
Dal lavoro dei gruppi sono emerse cose interessanti. Innanzi-
tutto, è stata sottolineata l’esigenza di poter disporre di spazi di
gioco ed incontro che siano sicuri, vicini ed accessibili, anche
economicamente. Che si parlasse di bambini, ragazzi o giovani,
questo aspetto è stata evidenziato in modo univoco. 
Tutti i gruppi hanno mandato un messaggio, forte e chiaro, al
mondo adulto al quale si è richiesta maggiore disponibilità e re-
sponsabilità nel farsi carico dei bisogni dei più giovani. Si è
chiesta più libertà di giocare ed incontrarsi per i bambini, trop-
po spesso costretti a trascorrere il tempo tra le mura domestiche.
Si è chiesta più disponibilità all’ascolto e più occasioni socia-
lizzanti per i ragazzi, ingabbiati dentro ritmi di vita incalzanti.

“IL MARTEDÌ UTILE”
CICLO DI INCONTRI-DIBATTITO ORGANIZZATI DALLA CIRCOSCRIZIONE 

E DAL COMITATO  ASSOCIAZIONI DELL’OLTREFERSINA
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Si è chiesta la possibilità di poter contare di più nelle decisioni
da parte dei giovani. 
Tra i partecipanti qualcuno ha detto che i bambini, i giovani ed
i ragazzi avrebbero bisogno di incontrare persone che non si sia-
no scordate di com’erano alla loro età. E’ un messaggio che ci
piace e che restituiamo ai lettori nella sua semplicità e chiarez-
za.

ALCOOL
QUALI PROBLEMI NELLA NOSTRA COMUNITÀ

INTERVISTA AL DOTTOR CUNI

Dott. Roberto CUNI come mai ha deciso di dedicarsi al pro-
blema dell’ alcool?
Circa 20 anni fa sono stato coinvolto dall’esperienza diretta di
mio fratello e ciò mi ha reso molto sensibile nei confronti  di
questo problema.
Da quanto tempo esercita questo lavoro?
Circa 10 anni fa mi è stato chiesto di lavorare a Trento presso il
centro studi, avendo già un’esperienza alle spalle ho accettato la
proposta ben volentieri.
Oggi i casi di alcolismo a livello Nazionale, Provinciale e lo-
cale sono aumentati o diminuiti?
Rispetto a 10 anni fa i casi sono leggermente diminuiti.
Quali motivazioni inducono solitamente le persone a rifu-
giarsi nell’ alcool ?
Le motivazioni non vanno ricercate esclusivamente nelle diffi-
coltà personali legate a problemi di carattere o mancanza di af-
fetto, a volte si incontrano persone che non hanno particolari
problemi, ma solo l’abitudine a bere alcolici e tale atteggia-
mento può degenerare.
Quale motivo spinge queste persone ad entrare in tratta-
mento nel Club A.C.A.T.?
Spesso queste persone entrano in trattamento perché sollecitate
dalla famiglia, oppure sono spinte dallo stato di salute, dai pro-
blemi relativi al lavoro o perché fermati durante la guida del
proprio automezzo.
Com’è organizzato il Club?
È previsto un incontro settimanale di circa 2 ore che coinvolge
anche le famiglie delle persone in trattamento che si incontrano
durante questo percorso di cambiamento, per ricercare insieme
una migliore qualità della vita che è un bene prezioso.
Quale messaggio rivolgerebbe alle persone perché si asten-
gano dal rifugiarsi nell’alcool?
Ai primi sintomi di questo problema è meglio rivolgersi presso
questo centro, dove è possibile ritrovarsi in gruppo e quindi es-
sere aiutati.
Ci sono più uomini o donne e qual è la loro l’età?
Sono più coinvolti gli uomini, la percentuale relative alle donne
è di un terzo rispetto agli uomini, l’età media si è abbassata a 40
– 45 anni.
Le risulta che oggi i giovani in gruppo facciano uso di so-
stanze alcoliche?
Sembra che si stia diffondendo l’uso dei cocktail di alcool e al-
tre sostanze, per cui sarebbe opportuno approfondire questo di-
scorso , sensibilizzando sui rischi di tale comportamento e pro-
muovendo, se è il caso, un incontro con i giovani anche per un
confronto e una prevenzione.
Dove si trova il centro, chi vi collabora e quali sono i recapi-
ti?

I centri si trovano presso la sede della circoscrizione, i recapiti
sono i seguenti:

CLUB CLARENTIA alcolisti in trattamento
martedì dalle ore 18 alle ore 19,30
Servitore Sig. Aurora Gottardi  

CLUB PIANETA AZZURRO 
ogni mercoledì  

CLUB VITTORIA
ogni venerdì  

Tel. A.C.A.T. N° 3886677889
Uff. Roberto CUNI 0461985052  

SEDE A.P.C.A.T. Tel. 0461914451

Quando è nato il Club ?
Il club è nato nel 1984 e oggi ce ne sono 164 nel territorio pro-
vinciale.

A cura di Luigi e Luana Iovine

SERATA CON L’ASSOCIAZIONE
“CANTARE SUONANDO”

Il ciclo di incontri è terminato con il concerto del gruppo
“Cantare suonando” che, in occasione dell’anno europeo del
disabile, ci ha onorato della sua presenza dando prova del li-
vello e dell’abilità, ormai consolidati, dei propri musicisti,
davanti ad un pubblico che ha partecipato con grande inte-
resse e partecipazione.
Gli amici di “Cantare suonando” sono tornati ad esibirsi nel-
la nostra circoscrizione dopo le due splendide serate nel-
l’ambito della manifestazione “Per ricordarti…concerto di
musica, arte e sport” tenutasi per due anni consecutivi alla
palestra di via Fogazzaro e dopo alcune apparizioni in occa-
sione della festa dell’Oltrefersina organizzata ogni anno in
settembre presso il tendone allestito in via Fermi.
Un grazie particolare ai ragazzi dell’associazione che si sono
alternati nelle loro prestazioni musicali, alla cantante Ma-
nuela Maffei per l’accompagnamento canoro di alcuni brani
e al direttore artistico Marco Porcelli per la disponibilità e il
piacere di partecipare ad un’iniziativa della nostra circoscri-
zione e del nostro Comitato delle associazioni.
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Dopo aver raccolto, selezionato e cata-
logato per anni, centinaia di campio-

ni mineralogici, provenienti dalle zone ti-
piche del Trentino e Alto Adige, da zone
rinomate italiane e da quelle del resto del
mondo, il signor Roberto Betuzzi (nella
foto accanto) ha deciso di cedere in como-
dato l’intera sua collezione alla Comunità.
Affinchè tutti, ma soprattutto i giovani,
possano ammirare queste autentiche me-
raviglie della natura, è stato raggiunto un
accordo con la dirigente didattica dell’I-
stituto comprensivo Tn 4, dottoressa Nic-
colini. Ella, cortesemente, ha messo a di-
sposizione lo spazio necessario nell’edifi-
cio delle scuole medie Dante Alighieri.
Un ringraziamento è doveroso al Comita-
to delle Associazioni e Gruppi dell’Oltre-
fersina e al Consiglio Circoscrizionale per
il contributo dato al raggiungimento di
questo obiettivo. Ma il protagonista, l’ar-
tefice di tutto è innegabilmente il nostro
Roberto. Un lavoro durato mesi. Da solo
ha allestito le vetrine e le tabelle, peraltro
anch’esse da lui fornite, con la giusta illu-
minazione, disponendo i pezzi, validi
esemplari per varie ragioni, e cioè:
- per la loro estetica;
- per la loro varietà;
- per le loro paragenesi insolita,
guidato dalla passione e dall’esperienza.
Alle pareti, tabelle didattiche che ripro-
ducono sistemi di ricerca, e vita nelle

miniere, per la raccolta del minerale
nell’antichità. Inoltre una riproduzione
della prima pagina del Codice Vanghia-
no Minor, fatto comporre da Federico
Vanga nel 1208, per altri storici nel
1215. E’ il primo codice minerario del
mondo, di cui molti documenti in esso
contenuti, sono relativi alle miniere
d’argento del monte Calisio ( comune-

mente conosciute come le Canoppe del
Calisio ).
Così il 25 gennaio scorso, con una ceri-
monia semplice ma intensa, è stata inau-
gurata la mostra permanente dei minera-
li presso l’aula di scienze naturali, mo-
stra che sarà sempre visitabile gratuita-
mente dietro appuntamento con la Segre-
teria della scuola.

UNA PREZIOSA RACCOLTA DI MINERALI E GEMME

UN GIOVANE … SONDAGGIO

Nei mesi di novembre e dicembre, la Commissione Giovani
ha predisposto un questionario per i giovani della circo-

scrizione. Ci siamo rivolti ai ragazzi della fascia d’età tra i 13 e
i 20 anni con l’intento di cercar di conoscere la loro opinione su
diversi aspetti della vita nei nostri quartieri. Abbiamo chiesto,
ad esempio, se frequentano le manifestazioni che vengono or-
ganizzate durante l’anno, se conoscono chi le propone, se le ap-
prezzano oppure se vorrebbero altro. Le domande erano molte
e non si sono sottratti al loro “compitino”. Sono arrivate rispo-
ste pepate ma anche proposte degne di essere tenute in conside-
razione. Non vogliamo illudere nessuno, perché ci rendiamo
conto che non si potrà realizzare tutto quello ( ed è tanto ) che
ci hanno richiesto. Ma le idee ed i suggerimenti pervenuti ser-
viranno ad indirizzarci nel nostro lavoro, negli spettacoli, nelle

manifestazioni e nei progetti che periodicamente allestiamo per
gli abitanti della nostra circoscrizione. Per la nostra soddisfa-
zione, dall’analisi delle aride cifre, è stato un successo. Abbia-
mo coinvolto più di un terzo dei giovani ufficialmente residenti
nell’Oltrefersina, numeri degni dei migliori sondaggi naziona-
li. Vorremmo ringraziare tutte le ragazze e i ragazzi che hanno
avuto la pazienza di dedicarci del loro tempo, redigendo dili-
gentemente i questionari. E con loro, tutti i componenti la Com-
missione, le scuole, i gruppi parrocchiali, le cooperative socia-
li, gli amici ed i commercianti che ci hanno dato un aiuto deter-
minante nella distribuzione e successiva raccolta dei moduli
compilati.

Luigi Feller 
per la Commissione Giovani, Scuola ed Istruzione
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Data la posizione sopraelevata è facil-
mente rilevabile sulla collina di

Trento, lato est della parte sud della città,
un notevole complesso edilizio in fase di
costruzione. Si tratta della costruenda
RSA (Residenza Sanitaria Assistenziale)
messa in atto dal Comune di Trento con
il supporto finanziario della PAT. E’ un
progetto di notevole portata sul piano so-
ciale per l’intera provincia di Trento, non
solamente per la Circoscrizione. L’ese-
cuzione del progetto è stata suddivisa in
tre lotti.
Il primo lotto prevede la costruzione di
otto nuclei, o torri come alcuni preferi-
scono chiamarli, di sei piani ciascuno.
Tre piani saranno destinati a camere da
letto; due piani a servizi ed un piano ad
autorimesse. La disponibilità posti-letto
complessivamente non supererà le 120
unità, che andranno a sostituire, in parte,
quelle che saranno dismesse dalla strut-
tura di Via San Giovanni Bosco, in centro
città; destinata quest’ultima ad una radi-
cale revisione da parte dell’amministra-
zione comunale. Il complesso delle otto
torri occuperà una superficie di 8.300
metri quadri, con una cubatura pari a
56.000 metri cubi. Ogni torre occuperà
1.450 metri quadri. Per risolvere il pro-
blema parcheggi saranno approntati 170
posti macchina, dei quali 70 saranno al
coperto. A completamento lavori dei pri-
mi due lotti l’area occupata sarà di
23.000 metri quadri.
Il secondo lotto prevede la costruzione
di una struttura di due piani, posta sul la-
to nord dell’area e decorrente, rispetto al
complesso degli otto nuclei, da est a ove-
st. Un piano sarà destinato ai malati di
Alzheimer e l’altro piano ad uffici; com-
presi quelli legati all’amministrazione
della Casa di riposo di Via San Giovanni
Bosco. 
Il terzo lotto originariamente era stato
pensato come nucleo di appartamenti
protetti capace di ospitare circa 50/60
persone. L’area che dovrebbe occupare
sarebbe di circa 5000 metri quadri che
non sono stati finora espropriati e che
non rientrano nei 23.000 metri quadri già
menzionati. La costruzione degli appar-
tamenti protetti è però oggetto di ripen-
samenti e dubbi sull’opportunità di attua-
zione.

Le RSA (Residenze Sanitarie Assisten-
ziali) sono state istituite con Legge Pro-
vinciale il 28.5.1998; sono strutture “nel-
le quali in forma residenziale sono orga-
nizzati servizi socio-sanitari integrati a
prevalente valenza sanitaria. Le RSA ri-
spondono ai bisogni, richiedenti tratta-
menti continui di anziani non autosuffi-
cienti, non curabili a domicilio, nonché
di persone non autosufficienti e con gra-
vi disabilità fisiche o psichiche.”
Riguardo al costruendo centro anziani in
San Bartolomeo, l’aspetto che immedia-
tamente interessa gli abitanti della Circo-
scrizione, a prescindere dall’apprezza-
mento dell’opera sul piano sociale, è
l’incidenza sulla viabilità. Sicuramente
ci sarà un apporto di maggior traffico su

Viale Verona e su Via Degasperi, poiché
il centro anziani sarà raggiungibile da
una nuova strada che da Viale Verona
passerà dietro al Palazzone degli Uffici
della Finanza e davanti al Centro ENAIP;
come si può rilevare dal disegno esplica-
tivo che vi proponiamo.
Il Consiglio Circoscrizionale ha in corso
consultazioni con l’Amministrazione
Comunale per approfondire e studiare le
migliori soluzioni possibili all’inevitabi-
le aumento del traffico che verrà a grava-
re sull’intera zona.  Prossimamente è in-
tenzione del Consiglio Circoscrizionale
ritornare sull’argomento traffico per
informare più dettagliatamente i cittadini
sulle innovazioni e sui provvedimenti
che saranno decisi.

a cura di Flavio Speri

CASA PER ANZIANI IN SAN BARTOLOMEO
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CAMPUS UNIVERSITARIO

IN ZONA SAN BARTOLOMEO

E’ prossimo l’avvio di un’altra notevole realizzazione che
troverà localizzazione nell’area compresa fra il costruendo

Centro per gli anziani e gli edifici della Cooperativa Acli Casa,
fra la ferrovia della Valsugana e Viale Verona. I diversi proprie-
tari dei terreni hanno raggiunto accordi che permetteranno l’at-
tuazione di un progetto che avrà notevoli incidenze su diversi
aspetti della vita sociale dell’intera città e della nostra Circo-
scrizione. Una prima parte dell’area sarà dedicata ad ospitare
studenti universitari e servizi pertinenti all’Opera Universitaria
di Trento. Si perderà la rilassante possibilità di ammirare il ver-
de su quella parte di collina, ma in compenso il quartiere di San
Bartolomeo-Clarina potrà fregiarsi di ospitare una realtà in-
fluente e di alto livello dell’organizzazione civile trentina.
Complessivamente l’area impegnata supererà i 32.000 metri
quadri. 
Saranno costruiti corpi edilizi con caratteristiche diverse per
conformarli alle diverse esigenze di utilizzo. Saranno creati edi-
fici di due o tre piani per poter accogliere circa 460 studenti uni-
versitari in stanze singole con bagno e zona studio. Per docenti
e ricercatori saranno inoltre costruite case a schiera adatte ad
ospitare in 32 confortevoli ed eleganti alloggi, due persone per
alloggio ed altri quattro alloggi che potranno ospitare comples-
sivamente circa 20 persone. Saranno approntati parcheggi per
140 posti macchina coperti e altri 230 all’aperto, spazi per atti-
vità sportive di svago all’aperto e approntati servizi accessori, a
disposizione degli ospiti, al fine di soddisfare al meglio le loro
esigenze. Infatti una vasta area sarà assegnata alla costruzione
di impianti sportivi, di negozi, di uno spaccio, di un ristorante,
di una lavanderia e quant’altro può servire per evitare agli ospi-
ti la necessità di recarsi in centro città per trovare soluzione a
contingenti problemi di consueta normalità e ricorrente fre-
quenza. Va messo in evidenza che si pensa di costruire anche un
auditorium per proiezioni cinematografiche, concerti e spetta-
coli teatrali. 
Complesso è il piano finanziario studiato per sostenere investi-
menti di così notevole consistenza, ma per quanto ci riguarda
non è il caso di avventurarsi in complesse e laboriose illustra-
zioni. E’ più interessante sapere che complessivamente le co-
struzioni copriranno una superficie di 30.000 metri quadri con
una cubatura di 66.000 metri cubi.
L’accesso al complesso dello studentato universitario sarà ini-
zialmente consentito da Viale Verona utilizzando la nuova stra-
da che porterà alla RSA. Si spera che in un futuro non troppo
lontano gli sviluppi della ferrovia della Valsugana, adattata a
metropolitana di superficie, possano offrire una comoda e pra-
tica alternativa; oltretutto meno inquinante. 

a cura di Flavio Speri

I NUMERI

DELLA CIRCOSCRIZIONE

Analizzando le statistiche della nostra città, aggiornate al 31
dicembre 2002, si possono rilevare molti dati interessanti.

Per quanto riguarda l’andamento della popolazione nella nostra
circoscrizione si è verificato un aumento di 76 individui, por-
tando la popolazione a 17865; la maggior parte dei cittadini si
trovano nella fascia compresa tra 45-64 anni. Positiva è la dif-
ferenza tra nati e morti pari a 27.Le famiglie sono prevalente-
mente composte da uno o due componenti al massimo (62%)

che conferma la tendenza dei mutamenti che investono le fami-
glie mentre sono in calo, come nelle altre circoscrizioni, le fa-
miglie composte da più di tre individui. C’è stato un aumento
degli stranieri. Nella nostra città ci sono state più nascite nel
mese di ottobre, per le femmine, mentre per i maschi in luglio.
I nomi più frequenti dei nuovi arrivati sono stati per i maschi
Alessandro (26) e Andrea (23), per le femmine Elena (19), An-
na (17). In generale i nomi più diffusi sono Marco (1494), An-
drea (1479), Maria (1700), Anna (1132). Si conferma la netta
contrazione dei giovani compresi nella fascia tra i 15-29 anni,
con l’andamento opposto delle persone comprese nella classe
degli ultrassessantacinquenni. Per quanto riguarda i matrimoni
rispetto al 2001 si è verificato un aumento dei matrimoni civili,
mentre quelli religiosi sono diminuiti. Analizzando il grado di
istruzione emerge che il maggior numero è tra sposi con diplo-
ma di scuola media superiore e laureati e l’età media per la spo-
sa è 25-29, mentre quella dello sposo è 30-34. 

a cura di Luana Iovine

BANCA DEL TEMPO DI TRENTO

La Banca del Tempo di Trento apre lo sportello n.1 nella no-
stra circoscrizione presso l’edificio di via Coni Zugna, 9 in

Bolghera.
Questa iniziativa, senza scopo di lucro, favorisce lo scambio di
servizi tra le persone per migliorare la qualità della vita, le rela-
zioni sociali, i rapporti di vicinato e si basa sullo scambio del
tempo alla pari, indipendentemente dall’età, dal reddito e dalla
professione.  Si tratta di un “Istituto di credito” particolare do-
ve ogni socio diventa titolare di un conto corrente che dà la pos-
sibilità di depositare e ritirare tempo. (Chi sa fare una cosa si
mette a disposizione così quando avrà bisogno potrà chiedere a
sua volta un altro servizio).
Sono tanti i servizi che possono essere scambiati:
• commissioni varie
• preparazione dolci
• giardinaggio
• trasporto in auto
• conversazione in lingue straniere
• compagnia per cinema, concerti, mostre ecc
• scambio ospitalità
• escursioni in montagna
• aiuto compiti
• PC e internet
• bricolage
• prestito oggetti
A partire da settembre lo sportello avrà regolare apertura il lu-
nedì e il mercoledì dalle ore 16.00 alle ore 18.00. 
Per informazioni ed iscrizioni telefonare al n.0461913555 op-
pure al n.3382552858
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Il Centro Teatro è nato nel settembre
del 2002 e ha sede presso la ex scuola

elementare S. Bartolomeo in via degli
Olmi e si rivolge ai bambini fino ai ra-
gazzi di 29 anni. E’ nata grazie alla Com-
pagnie Teatrali Unite, un’associazione di
tre compagnie teatrali, sorta nel 1999 con
lo scopo di creare un luogo dove si possa
riunire chiunque abbia la passione per il
teatro e nello stesso tempo coinvolgere
nuove persone.

Quante persone lavorano qui?
Qui lavorano una decina di persone, ma
probabilmente nel futuro aumenteranno

Chi partecipa alle vostre attività?
Le nostre proposte sono indirizzate prin-
cipalmente alla scuola e, anche se per ora
in minima parte, ai giovani, alle associa-
zioni extrascolastiche con la creazione di
laboratori. 

Come è strutturato? Cosa mette a di-
sposizione?
Sono presenti tre aule a piano terra e una
corrispondente superficie al piano supe-
riore, occupa circa la metà dell’ex scuo-
la. Le stanza sono grandi e, al momento,
sono decorate con i lavori dei bambini
per il progetto “Parole in partenza”. La
funzione di ogni stanza non è precisa,
muta in base alle diverse attività propo-
ste. Sono anche presenti dei fari di diver-
si colori che permettono di creare un’at-
mosfera diversa e suggestiva a seconda
dell’evento. Attualmente è presente un
aula che funge da “sala d’attesa”, dove
sono esposti una parte dei lavori, una bi-
glietteria dove si possono avere tutte le
informazioni.

Quali iniziative ci sono state dall’aper-
tura del Centro?
C’ è stata una grande iniziativa che ha
coinvolto i bambini dalla scuola dell’in-
fanzia alle medie: “Parole in partenza”.
Questa attività è stata svolta in collabora-
zione con due esperti, Mafra Gagliardi e

Renzo Boldrini e parte dal presupposto
che la parola possa rappresentare un pon-
te intergenerazionale.Infatti le parole
possono essere utilizzate in modo diver-
so a seconda dell’età  e lo scopo di tale
iniziativa è cercare di trovare un alfabeto
comune. Ci sono state diverse iniziative a
seconda di che partecipava. Per le scuole
dell’infanzia solitamente si parte da una
storia, c’è un percorso di animazione e
una diversa analisi della parola ( a volte
intesa come forma magica, come un gio-
co, un suono…). Per le elementari c’è
strato un maggiore approfondimento so-
prattutto dal punto di vista del segno o
della grafica. Con i ragazzi delle medie si
è cercato soprattutto di trovare delle pa-
role più significative. Tutti i lavori sono
stati esposti in una mostra dal 9 al 16
maggio. Abbiamo instaurato un rapporto
anche con le scuole superiori, anche se in
minima parte in quanto abbiamo presen-

tato il nostro programma troppo tardi. In
ogni caso, c’è stata una collaborazione
con l’Istituto D’Arte e con il Liceo
Scientifico Galileo Galilei dando vita al-
la creazione di laboratori. Le attività pro-
poste quest’anno sono state comunque
poche, si spera in una maggiore parteci-
pazione per l’anno prossimo.
Ci sono dei progetti per il futuro?
Per l’anno prossimo si spera di instaura-
re una collaborazione più stretta con le
scuole superiori e sarà portato avanti il
progetto “Parola”. Si cercherà di coinvol-
gere maggiormente utenti al di fuori del
contesto scolastico.
Qual è la frequenza qui al Centro Teatro? 
La frequenza dipende molte dalle attività
proposte.Alcune si svolgono inizialmen-
te nelle scuole e solo successivamente
viene organizzato un incontro qui.
Per contatti 0461/934888

A cura di Luana Iovine

BREVE STORIA

DEL CENTRO TEATRO
Intervista a Giacomo Anderle 

CENTRO TEATRO RAGAZZI E GIOVANI

Il Centro Teatro Ragazzi del Comune di Trento intende offrire nel mese di lu-
glio, una mattina ed un pomeriggio alle settimana, a bambini e ragazzi dai 7 ai
12 anni della circoscrizione Oltrefersina, momenti di incontro nel segno della
creatività e del divertimento.
“Leggera è l’estate “ è il titolo dato agli incontri che non solo vogliono essere
lievi e sereni come le belle giornate d’estate, ma pure ruoteranno attorno al te-
ma della leggerezza, dell’aria, del volo e del sogno.
In ogni incontro ai partecipanti verranno proposte attività che andranno dalla
costruzione di acchiappavento, all’uso dei trampoli, dalla costruzione di “mac-
chie aeree” alla giocoleria, dalla costruzione di macchine sonore all’equilibri-
smo. Al termine degli otto incontri bambini e ragazzi saranno invitati a parteci-
pare alle festa/parata dedicata al quartiere, nel corso della quale avranno la  pos-
sibilità di mostrare quanto appreso e realizzato durante il mese.
La partecipazione è gratuita: verrà richiesto un contributo di spese di  Euro 5,00
per l’acquisto di materiale che verrà utilizzato durante l’attività.
Orari: tutti i martedì del mese di luglio dalle 9.00 alle 12.00 e i giovedì dalle
15.00 alle 18.00.
Iscrizioni: per partecipare è necessario compilare la scheda di adesione riporta-
ta a fianco e consegnarla alla Circoscrizione Oltrefersina entro il 27 giugno
2003 (max n.30 partecipanti).
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CENTRO CIVICO

Trento - Via Clarina, 2/1
- tel. 0461 934575 - fax 0461 397847
Ufficio del Presidente della Circoscrizione dott. Andrea Robol
Segretaria Signora Alessandra Coser
Sede del Consiglio circoscrizionale
Segreteria, servizio anagrafe
orario : da lunedì a giovedì  mattina dalle ore 8.00 alle ore 12.30 / pomerig-
gio 14.00 - 15.30
il venerdì mattina dalle ore 8.00 alle ore 12.30 / pomeriggio chiuso

QUARTIERI DELLA CIRCOSCRIZIONE
La Circoscrizione comprende i seguenti quartieri
Bolghera – Clarina – S. Bartolomeo – Man - Madonna Bianca – Villazzano
Tre

SALE AD USO PUBBLICO
Sala Madonna Bianca, piazzale Europa 90 posti 103 m2  Sala Centro Civico
via la Clarina, 2/1 174 posti 235,30 m2  Sala via Coni Zugna, 9 50 posti 36
m2  Sala Villazzano Tre via Conci  n. 86 40 posti 36,72 m2 

BIBLIOTECHE
Clarina - via Clarina, 2/1 - tel. 0461 924416 
orario: lun. 8.30 - 12.00 / 14.30 - 18.30; mar., mer., giov., ven. 14.30 -
18.30;
Madonna Bianca - piazzale Europa, 87/12 - tel. 0461 921377 
orario: lun., mar., mer., giov., ven. 14.30 - 18.30;

FARMACIE
Bolghera l.go Medaglie d’Oro - tel. 0461 910060;
Comunale  - via Degasperi, 94 - tel. 0461 921034;
Comunale Madonna Bianca- via Menguzzato 85 - tel. 061 924329
S.Bartolomeo - viale Verona, 92 - tel. 0461 913593

UFFICI POSTALI
succursale 12  via Marighetto “Ora” - tel. 0461 920236;
succursale 5 - via Chini, 4 - tel. 0461 925538;
succursale 10 - via Gocciadoro 40 - tel. 0461 911176;
succursale 6 - via Degasperi, 31  tel. 0461 910304
succursale 3 - Viale Verona, 1 tel. 0461 380949

ASILI NIDO
- Madonna Bianca, via Bettini n.2 - tel.0461 931290;
- Bolghera, via Gocciadoro, 84 - tel. 0461 931269;
- Villazzano 3 - via Conci, 12 - tel. 0461 922126;
- Clarina - via Einaudi, 24 - tel. 0461 925060;
- Europa - via Fermi n. 23 - tel. 0461 924622;
- Part-time Vle dei Tigli - Viale dei Tigli n. 19 - tel 0461 390147

SCUOLE MATERNE
Provinciali 
- MADONNA BIANCA - via Bettini n.3 - tel 0461 922124;
- L’OFFICINA DEGLI GNOMI - via Conci, 10 - tel. 0461 920367;
- PICCOLO MONDO - via Gramsci, 11 - tel. 0461 925726;
- CROSINA SARTORI- via Gocciadoro n. 84- tel. 0461 925679;

Equiparate 
- S.Antonio - via Adamello, 2 - tel. 0461 911027;
- Clarina - via Medici - tel. 0461 923464;
- S.Bartolomeo - viale dei Tigli, 9/1 - tel.0461 924555;

SCUOLE ELEMENTARI
- Madonna Bianca - via Menguzzato, 91 - tel. 0461 920316;
- Clarina - via Einaudi, 13 - tel. 0461 910474;
- Nicolodi - via Fogazzaro, 2 - tel. 0461 921031;

SCUOLE MEDIE
- Dante Alighieri - viale degli Olmi, 22 - tel. 0461 920062
- Scuola Stainer - via Conci, 86  0461/930658;
- annessa all’Istituto d’Arte - viale degli Olmi, 26 - tel. 0461 914300;
- Sacro Cuore - via Chini, 2 - tel. 0461 921414;

SCUOLE PROFESSIONALI
- ENAIP succursale - viale Verona, 177 - tel. 0461 920550;
- IPIA - via Asiago (vedi Villazzano) - tel. 0461 920386.

SERVIZIO DI ASSISTENZA SOCIALE
per la zona Clarina (via la Clarina n. 2/1):
A. Turrina - assistente sociale minori  e famiglie tel. 0461 935865
Orario: martedì 8.30 - 10.30 giovedì 10.30 - 12.00
A. Zanoni - Assistente sociale adulti ed anziani - tel. 0461 932489
Orario: giovedì 8.30 - 10.30
M. Zandonai - assistente sociale adozioni - ORA IN CIRCOSCRIZIONE
S. GIUSEPPE S. CHIARA

per la zona Madonna Bianca (via Menguzzato n. 85):
K. Marotta  - assistente sociale minori e famiglie - tel. 0461 933059/935828
Orario: martedì 8.30 – 10.30
V. Mosele - assistente sociale adulti ed anziani - tel. 0461 935828/933059
Orario: giovedì 8.30 – 10.30

Per la zona della Bolghera
S. Iori  - assistente sociale minori e famiglie - tel. 0461 884031   via Belen-
zani, 54  Orario: martedì e venerdì 8.30 – 11.00
L. Gianfelici  - assistente sociale adulti e anziani - tel. 0461 935828/933059
via Pio X, 19  Orario: giovedì , II e IV martedì 8.30 – 10.30 

VIGILI DI QUARTIERE
Alla fine dell’anno scorso il Comando della Polizia municipale ha compiuto
un avvicendamento del personale. Al momento nella nostra circoscrizione so-
no in servizio:

PER CLARINA, MADONNA BIANCA E VILLAZZANO TRE
(Piazzale Europa):
LEONARDELLI GUALTIERO 

PEDROTTI CLAUDIO

PER S.BARTOLOMEO E BOLGHERA (via Coni Zugna n. 9)
FEDRIZZI STEFANO

FORTI MARINA

Per contattare i vigili di quartiere è necessario chiamare L’Ufficio del coordinatore dei

quartieri al n.0461884429 oppure la Centrale operativa al n.0461 916111
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